
V závěru hodnocení docentských dnů se 
ukázalo spojení současných snah ve vý-
chově a vzdělávání postižených se změ-
nami ve vzdělávání a dalším vzdělávání 
speciálních pedagogů i pedagogů vůbec, 
jako vysoce aktuální problematika, které 
je potřeba věnovat mimořádnou pozor-
nost. Dalším poznatkem bylo zjištění, že 
ve vzdělávání pedagogických pracovníků 
je třeba brát více zřetel na vyváženost zís-
kávaných teoretických poznatků a jejich 
aplikace v praxi. V současné době se ve 
vyspělých zemí již odvrací přímá pozor-
nost od procesu integrace, ta se považuje 
za samozřejmou a přirozenou ve vzdělá-
vání postižených. Středem zájmu jsou nyní 
otázky efektivní speciálněpedagogické 
podpory věnované postiženým dětem 
a mládeži, rozvoj flexibilních podpůrných 
struktur, metody práce ve skupině, v ma-
lé třídě, vnitřní diferenciace, práce dvou 
učitelů v jedné třídě ap. Tímto směrem se 
ubírá i řada výzkumných úkolů, realizo-
vaných na univerzitách, zastoupených svý-
mi odbornými pracovníky na výše uvede-
né konferenci. 

Marie Vítková 

IV. seminář 
s mezinárodní účastí 

(Legislativa pro občany se zdravotním 
postižením a jejich integrace do společ-
nosti - Sedmihorky, 2. - 7. X. 1994) 

Tento seminář si dal za úkol „vycházet 
ze Standardních pravidel pro vyrovnání 

příležitostí pro občany se zdravotním po-
stižením, které schválilo koncem minulé-
ho roku VS SN. 

Protože jsem se osobně zúčastnil pří-
pravy těchto pravidel jako zástupce Čes-
koslovenska a byl předsedou jedné ze čtyř 
subkomisí, kde se návrhy projednávaly, 
rád bych se pro informaci účastníků se-
mináře alespoň ve stručnosti zmínil o těch-
to skutečnostech: 

Původně navrhovanou závaznou kon-
venci nebylo možno vypracovat, protože 
řada členských států by na ni vzhledem 
k hospodářské, politické a sociální situa-
ci zejména ve státech třetího světa nemoh-
lo přistoupit. Proto na základě usnesení 
příslušných orgánů SN byla vypracována 
standardní pravidla, která nejsou sice zá-
vazná, nicméně VS SN zdůraznilo, že je 
„zodpovědností států přijmout příslušná 
opatření k odstranění překážek zabraňu-
jících občanům se zdravotním postižením 
účastnit se plně na aktivitách svých spo-
lečností". Toto konstatování má základní 
význam a důležitost pro filosofii celých 
standardních pravidel. 

Pravidla sumarizují poslání Světového 
akčního programu s přihlédnutím k ideo-
logickému vývoji během dekády a per-
spektivám rozvíjejících se lidských práv. 
Vyjadřování pravidel je daleko koncent-
rovanější a má sevřenější formu, pravidla 
jsou přímo adresována členským státům 
(to znamená vládám) a realizace pravidel 
bude monitorována prostřednictvím spe-
ciálního monitorovacího systému. 

Dokument kromě předmluvy (úvodu) 
a popisu monitorovacího systému obsahu-



je 22 pravidel, rozdělených do tří oddílů. 
První se týká předpokladů účasti a před-

stavuje pravidla týkající se zvláště různých 
forem podpory individua, léčebné reha-
bilitace, léčebné péče a různých forem 
podpůrných služeb, jejichž účelem zřej-
mě je zredukovat funkční limity (omeze-
ní) a zvýšit nezávislost individua. Další 
oddíl se týká cílů a zabývá se společen-
skými odvětvími (sektory) a aspekty, kte-
ré mají všeobecnou a fundamentální dů-
ležitost pro kvalitu života. Hned na po-
čátku je uvedeno pravidlo, týkající se pří-
stupnosti, které pojednává o všech rozlič-
ných aspektech přístupu k fyzickému pro-
středí a aktivitách všeobecně přístupných 
nepostiženým občanům. Velmi důležitá 
jsou pravidla týkající se výchovy /vzdělá-
vání, zaměstnávání a udržení příjmu (ži-
votního standardu) a sociálního zabezpe-
čení, která byla vypracována ve spolupráci 
a po poradách se specializovanými agen-
turami SN v různých oblastech. Úplně 
nové je pravidlo týkající se rodinného ži-
vota - ve Světovém programu nemá žád-
nou odpovídající pasáž. Vychází z oblas-
ti, které byla věnována mimořádná pozor-
nost během dekády. 

Ve třetím díle pravidel,který se týká re-
alizace opatření je uvedena řada poměrně 
známých opatření důležitých proto, aby 
bylo možno dosáhnout dobrých výsledků 
a aby došlo k dalšímu vývoji na úseku 
péče o občany se zdravotním postižením. 
Upozorňuji alespoň na tři z nich a to, že 
státy mají vytvářet legální bázi pro opat-
ření vedoucí k dosažení plné účasti a rov-
nosti pro tyto občany a k odstranění před-

pisů, které tomu brání. Za druhé, že státy 
mají uznat právo občanů se zdravotním 
postižením representovat své skupiny na 
všech úrovních, a že mají dávat podněty 
ke zřizování těchto organizací a podporo-
vat jejich rozvoj, třetí opatření se týká 
koordinace a kooperace všech společen-
ských oblastí, do nichž zasahuje proble-
matika zdravotního postižení. Zdůrazňu-
je komplexnost resp. nutnost komplexnos-
ti těchto aktivit a vytváření koordinačních 
výborů nebojím podobných orgánů. 

Kapitola týkající se monitorování vyja-
dřuje smysl a potřebu i nutnost monitoro-
vání, které by usnadnilo realizaci standard-
ních pravidel a vytvářelo možnost srov-
nání toho, co (již) bylo dosaženo. Má iden-
tifikovat překážky a navrhovat příslušná 
opatření, která by je odstranila a umožni-
la realizaci pravidel. Bude prováděno na 
zasedání Komise sociálního rozvoje SN, 
která na dobu tří let jmenuje zpravodaje, 
který bude monitorování v praxi provádět. 

Na zasedání ECOSOC (Ekonomické 
a sociální rady SN) mají být zvány orga-
nizaci občanů se zdravotním postižením, 
které budou mít statut konzultantů. Tyto 
organizace mají vytvořit se svých řad pa-
nel expertů, v němž mají převažovat ob-
čané se zdravotním postižením. Tento 
panel by poskytoval konzultace speciál-
nímu zpravodajovi a sekretariátu. Úkolem 
SN bude nyní vypracovat takový monito-
rovací systém, který by skutečně vládám 
pomohl při realizaci pravidel. Na závěr 
této části bych rád konstatoval, že jednání 
se zúčastnili zástupci z více jak sedmde-
sáti států, a že mezi nimi kromě zástupců 



organizací občanů se zdravotním postiže-
ním byla řada zdravotně postižených. 
Zpracovatel prvního znění byl nevidomý, 
bývalý ministr soc. věcí Švédska p. 
Lundqvist. 

Podle instrukcí organizátorů semináře 
bych se měl zabývat hlavně problemati-
kou nevidomých a slabozrakých jako člen 
sociálně právni komise Společnosti nevi-
domých a slabozrakých. Mám však za to, 
že řada problémů se bude týkat i občanů 
s jiným než zrakovým postižením. 

K jednotlivým okruhům: 
/. Předpoklady rovnoprávného zapojení: 

Je třeba neustále zlepšovat a zvyšovat 
uvědomění jednak informováním veřej-
nosti o problematice života zrakově po-
stižených, jednak v osnovách škol na 
všech úrovních, neboť řada postižených 
chodí do normálních škol a pedagogové 
často nevědí jak s nimi správně jednat. 

Důležité je vychovávat i zdravé spolu-
žáky. 

Jde ovšem i o to správně zaměřit výcho-
vu nevidomých, a to vhodným zvyšová-
ním jejich uvědomění, které by odpoví-
dalo vytváření správných vztahů mezi 
postiženými a ostatními občany. Uplatňo-
vání nadměrných požadavků a ohledů, 
které neodpovídají skutečné potřebě situ-
aci spíše zhorší a ostatní postižené poško-
zuje. Výchovu je třeba zaměřit i na vý-
chovu ke správnému jednání ve vzájem-
ných vztazích, k odstranění podezíravosti 
a k zdravému sebevědomí. 

Pokud jde o léčebnou péči máme do-
jem, že je na úrovni. Bylo by však třeba, 
aby lékaři i zdravotničtí pracovníci co 

nejdříve kromě čistě zdravotní problema-
tiky se věnovali i poradenské péči a infor-
movali o možnostech sociální rehabilita-
ce, sociální péče, zájmových organizacích 
a možnostech kontaktů s nimi, o vhodných 
technických a kompenzačních pomůckách 
apod. Velký význam má i upozornění na 
stejně postižené ev. jejich rodiny, kontakt 
s nimi a výměny praktických (provozních) 
zkušeností. 
II. Cílové oblasti rovnoprá\'ného zapojení 

Pokud jde o otázku přístupnosti by-
chom rádi upozornili na to, že značně 
komplikuje situaci zrušení zvukových sig-
nálů (pípátek), pokud nebyli zrakově po-
stižení (nevidomí) vybaveni potřebnými 
pomůckami a zaučeni jak s nimi zacházet. 
U slabozrakých je třeba větší pozornost 
věnovat osvětlení a označování schodů. 

Plně souhlasíme s doporučením přístu-
pu k úplným informacím o diagnóze, prá-
vech a dostupných službách a programech 
(jež jsem uvedl v předchozím). Je nutné 
pamatovat i na informace o prognóze 
a podle toho zaměřit i další programy. 

Ceníme si toho, že v pravidlech se zdů-
razňuje potřeba využívání Braillova pís-
ma. Dochází k tomu, že v důsledku nedo-
statku finančních prostředků např. na Slo-
vensku zastavili vydávání časopisů v bo-
dovém písmu. 

Obtíže dělá i to, že není dostatečná evi-
dence zrakově postižených, kde předpisy 
o zachovávání lékařského tajemství často 
znemožňují, abychom o potřebných zra-
kově postižených vůbec dozvěděli (pokud 
se sami nepřihlásí). Velice by pomohlo 
vypracovat programy získávání a vedení 



dat jak bylo např. navrhováno již v r. 1992 
při jednáních s tehdejší předsedkyní pre-
sidentského výboru pro zdravotně posti-
žené USA - paní Parino. Snad by bylo 
namístě v těchto programech nebo ales-
poň v jejich přípravě pokračovat (týká se 
i pravidla o informacích a výzkumu, od-
borné a mezinárodní spolupráce). 

Pokud jde o vzdělávání, chápeme vý-
znam daných doporučení. Upozorňujeme 
však, že naše speciální školství je na po-
měrně vysoké úrovni, a že je důležité za-
chovat stávající vzdělávací soustavu a tra-
dice všude tam, kde je třeba zajistit po-
třebné zvláštní podmínky. Současně upo-
zorňujeme na to, že jsou stálé problémy 
s pomůckami. Státní orgány poměrně 
velkoryse poskytují úhradu i tam, kde jde 
o fakultativní přiznávání dávky - např. 
Optason, Euraka a kde je spíše třeba zvá-
žit, zda jsou tyto pomůcky ve všech pří-
padech skutečně využívány. Problémy 
vznikly zastavením výroby slepeckých 
holí v Metě i když zatím jsou ještě v zá-
sobě v podniku Meta-Reha s tím, že ne-
jsou k dostání tabulky pro psaní bodovým 
písmem. Chybí výroba hodinek s bodový-
mi znaky. I zde může dojít ke kritické si-
tuaci. 

Je třeba znovu zvážit otázku šetření po-
třebnosti, a to včas, dříve než budou schvá-
leny nově připravované předpisy na úse-
ku sociální péče. 

Je třeba věnovat zvýšenou pozornost 
výchově rodičů zrakově postižených dětí, 
má-li mít vzdělávání a výchova těchto dětí 
potřebný efekt. Vyhláškou 137/1994 Sb. 
byla upravena úhrada průvodcovské služ-

by pro nevidomé na lékařské vyšetření 
a vyřizování úředních záležitostí. Nedoře-
šena však zůstává možnost úhrady za před-
čitatelskou službu a průvodcovské služby 
v některých dalších situacích. Bylo by tře-
ba, aby byla zvážena možnost řešit tento 
problém systémově v rámci asistentských 
služeb. Z ministerské dotace nelze odmě-
ny předčitatelů a průvodců hradit (hradí se 
jen ostatní výdaje). 

Za úspěch považujeme výsledky orga-
nizace LORM, které se podařilo získat 
zatím údaje o 35 hluchoslepých dětech 
a 400 dospělých, i kdyžto znamená jen asi 
jednu třetinu hluchoslepých občanů u nás. 
Problém hluchoslepých je sledován až 
v posledních létech, zatím existují zaříze-
ní na Kopečku a v Berouně a nový stacio-
nář pro malé děti v Žatci. Celosvětově se 
předpokládá, že v důsledku zvyšujícího se 
průměrného věku obyvatelstva poroste 
počet občanů s touto kombinovanou va-
dou - získanou. I pro ně by bylo třeba pa-
matovat na vytváření vhodných programů, 
které by usnadnily jejich život a které bu-
dou zcela odlišné od péče o postižené s va-
dou vrozenou nebo získanou v dětství 
a mládí. 

K oblasti zaměstnávání 
V důsledku přechodu naší ekonomiky 

z přísně plánovaného na tržní hospodář-
ství dochází k ztrátě pracovních možností 
u některých nevidomých telefonistů (mo-
derní centrály, spojování funkcí), rušení 
některých výrob např. v podniku Meta, 
rušení kooperačních smluv s velkými pod-
niky, úbytku možností domácké práce. 
Nebezpečím je i tvrzení odpovědných pra-



covníků, že při snižování stavu pracovní-
ků mohou v prvé řadě odejít poživatelé 
invalidních důchodů proto, „že jsou tzv. 
zajištěni důchodem". Zcela se u opomíjí 
v pravidlech zdůrazňovaný význam práce 
jako životní náplně. Objevují se sice mož-
nosti zřizování chráněných dílen a chráně-
ných výrobních programů, nových výrob-
ních programů - např. košíkářství, je však 
třeba pro to vytvořit potřebné podmínky. 
Převádění základních uměleckých škol ze 
soustavy státního školství na obce ohro-
žuje možnost pracovního uplatnění nevi-
domých učitelů hudby. Obce totiž tyto ško-
ly ruší. Samostatné podnikání přináší po-
stiženým řadu často těžko řešitelných 
osobních problémů. 

Poměrně dobrá je spolupráce s úřady 
práce. 

Podle našeho názoru by situaci zlepšila 
realizace v pravidlech doporučovaných 
opatření, uzpůsobených našim potřebám. 

Pro zavádění nebo rozšiřování nových 
oborů je třeba v rámci odborného školství 
zajistit potřebné mistry a výchovu doros-
tu. Podporovat rozvoj stávajících družstev 
invalidů, která mají potřebné zkušenosti 
s chráněnými dílnami a chráněnými výrob-
ními programy. 

Odstranit u některých úřadů práce admi-
nistrativní přístup v některých regionech, 
které znemožňují vyřízení žádostí o příspě-
vek na provoz, protože jinak hrozí zrušení 
některých chráněných dílen. Ke stabiliza-
ci a zvyšování zaměstnanosti zdravotně 
postižených je třeba věnovat pozornost 
především těmto problémům: 

Zvýšení hranice příspěvků na zřizování 

a provoz chráněných dílen, jinak případ-
ný valorizace minimální mzdy tvoří tlak 
na zvýšení nezaměstnanosti u všech pra-
covníků kde nelze uvažovat se stoprocent-
ní výkonností.) novelizovat vyhl. MPSV 
ČR č. 115/1992 Sb. o pracovní rehabili-
taci). 

V návrhu zákona o veřejných zakázkách 
zvýraznit přednostní zadávání subjektům 
převážně zaměstnávajícím zdravotně po-
stižené tam, kde jejich uplatnění je mož-
né (např. kartonáž pro státní správu). Po-
kud jde o daňové úlevy, bylo by třeba sta-
novit úlevy nejen na dani ze zisku, ale 
i z nemovitostí. 

Zavedení chráněných výrobních progra-
mů a upřednostnění subjektů zaměstnáva-
jících převážně občany se zdravotním po-
stižením při veřejných zakázkách by 
umožnilo i obnovu možností domácké 
práce (kdyby byla práce, mohly by tyto 
subjekty jednat s úrady práce o poskytnutí 
příspěvku na zřízení chráněného pracoviš-
tě u domáckého pracovníka). 

Pokud jde o udržení příjmu a sociál-
ní zabezpečení 

K doporučením obsaženým v tomto pra-
vidle znovu připomínáme, že v nových 
návrzích na úpravy sociálního pojištění, 
systému státní sociální podpory a systému 
sociální pomoci je třeba pamatovat na 
uspokojivé řešení souběhu důchodu a pří-
jmu, pokud možno nešetřit tzv. sociální 
potřebnost při přiznávání příspěvků na 
různé pomůcky, usnadňující zdravotně 
postiženým existenci a započítávat dobu 
péče o invalidního manžela tak, aby zá-
klad pro vypočtení výše důchodu byl pro 



manžela/manželku co nejvýhodnější. 
Zde je třeba také pamatovat na zdůraz-

ňovanou potřebu komplexnosti opatření 
a jejich koordinace a t o zvláště s předpi-
sy o zaměstnanosti a o potřebě respekto-
vat odborné posudky lékařů pokud jde 
o doporučení týkající se léčebné a pracov-
ní rehabilitace jednotlivými složkami stát-
ní obecní správy (např. otázka závaznosti 
doporučení pro úřady práce ap.) 

Pokud jde o rodinný život a integri-
tu osobnosti (pravidlo 9) o potřebě pora-
denství pro rodiny jsme se již zmiňovali 
dříve. Zde znovu zdůrazňujeme potřebu 
styku organizací postižených a škol či 
ústavů a zdravotnických zařízení s rodi-
nou postiženého, zvláště pak s rodinami 
mladých zdravotně postižených. 

Výchova k rodičovství a partnerství je 
zajišťováno často jen okrajově. Zejména 
je nedostatečná výchova k odpovědnosti 
za rodičovství u občanů s geneticky pod-
míněným postižením. Mladí lidé sice po-
učení vyslechnou, avšak nehodlají se jím 
řídit. Tvrzení: „když já jsem se s vadou 
vyrovnal, tak se s tím musí vyrovnat úspěš-
ně můj event. postižený potomek" je vr-
cholem sobeckosti a projevem nezodpo-
vědnosti k příští generaci a celé společnosti. 

K spokojenosti rodinného života však 
přispívá také možnost vhodného bydlení 
a proto zde vyvstává nutnost v rámci by-
tové politiky řešit naléhavě otázku výstav-
by vhodných bytů pro těžce zdravotně 
postižené. 

Pokud jde o doporučení na úseku kul-
tury upozorňujeme nato, že značné zhor-
šení u nás způsobilo zrušení některých 

výhod (např. vyhrazení míst pro zrakově 
postižené, které se poskytovaly zdarma) 
a že by další znevýhodnění přístupnosti na 
kulturní představení a služby znamenalo 
rušení dalších výhod např. v kinech, při 
různých představeních apod. Vstupné dnes 
dosahuje výšek, které většina zrakově po-
stižených, ale i jinak postižených a starých 
občanů hradit nemůže. Tato skutečnost 
odporuje doporučení „pomoci prosadit 
přístupnost a dostupnost míst pro kultur-
ní představení a služby"...(pravidlo 10/2). 

Stejná připomínka se týká i pravidla tý-
kajícího se rekreace a sportu. 

III. Realizační opatření 
Pokud jde o tento okruh pravidel vrací-

me se znovu k otázce evidence t.j. sběr 
u specifických statistických údajů a infor-
mací o životních podmínkách osob se 
zdravotním postižením a vytvářením da-
tabank a výzkumných programů o sociál-
ních a ekonomických problémech a otáz-
kách zapojení, které ovlivňují životy po-
stižených a jejich rodin. Zcela ztroskota-
ly snahy o spolupráci s lékaři na tomto 
úseku, stejně tak jako pokusy o zjišťová-
ní výše životních nákladů specifických pro 
zrakově postižené při jednání s Výzkum-
ným ústavem práce a sociálních věcí. In-
stitutu pro výzkum veřejného mínění údaj-
ně chybí potřebné prostředky pro sběr dat. 

Taktiku a plánování doporučované 
v pravidlu č. 14 považujeme za účelnou 
a správnou. Máme za to, že by bylo třeba, 
aby příslušná místa popř. výbory a komi-
se ve větší míře brala v úvahu závažnost 
doporučen í organizací občanů se 



zdravotním postižením. Tutéž připomín-
ku máme i k pravidlu č. 15, které se týká 
legislativy. Stále slibované zařazení Spo-
lečnosti do seznamu tzv. připomínkových 
míst se nerealizuje, o opatřeních a návr-
zích se dozvídáme často náhodné a s vel-
kým zpoždčním, a nemůžeme ani včas 
reagovat. Ve větší míře by měl pomoci 
také Sbor zástupců, který by měl alespoň 
organizacím vysvětlit důvody proč k je-
jich připomínkám nebylo přihlédnuto. 

Vracíme se znovu k opatřením, které je 
třeba urychleně řešit, a to přijímání zra-
kově postižených do domovů důchodců 
a pensionů a vytváření podmínek pro zři-
zování denních center, která by usnadnila 
pobyt zrakově postižených v rodině a zba-
vila rodinu zbytečných starostí. 

I když podle ujištění odborných pracov-
níků MPSV nejsou zrakové vady kontra-
indikací k přijetí do domova důchodců, 
naráží jednání o přijetí do DD pro zrako-
vě postižené (Chrlice, Palata) na nedosta-
tek míst i změnu koncepce péče (Chrlice, 
kde má být přijímání omezeno věkem, aby 
bylo možno v ústavu zařídit rekvalifikač-
ní kurzy). Ústavní zařízení pro staré ob-
čany mají rovněž nedostatek míst a kro-
mě toho se jejich vedení často brání přije-
tí nevidomých proto, že by to „kompliko-
valo provoz ústavu a nebylo by možno za-
jistit obyvatelům potřebnou bezpečnost". 
Situace vyžaduje revizi příslušný předpi-
sů a takový výklad, který by umisťování 
nevidomých do „normálních" DD penzi-
onů vc větší míře umožnil. 

Pravidlo č. 16, týkající se hospodářské 
politiky považujeme za zvlášť významné 
právě v současné době. 

Pokud jde o koordinaci práce (pravi-
dlo č. 17) odvoláváme se na již řečené 
předchozích bodech. Připomínáme však, 
že je třeba koordinace nejen na poli „ná-
rodních koordinačních výborů", ale koor-
dinací snah a požadavků jednotlivých or-
ganizací občanů se zdravotním postiže-
ním, která by posloužila zejména postiže-
ným samým. S pravidly týkajícími se or-
ganizací občanů se zdravotním postiže-
ním, školení pracovníků a monitorování 
a vyhodnocování programů nelze než sou-
hlasit. Pokud budou alespoň z části dopo-
ručení realizována znamenalo by to pod-
statné zlepšení nejen situace postižených, 
ale i zlepšení podmínek naší práce. 

Jan Brázdil 

LORM 

LORM - společnost pro hluchoslepé 
svolala 1. valnou hromadu svých členů -
hluchoslepých osob, jejich rodinných pří-
slušníků a dalších zainteresovaných čini-
telů. Konala se 12. 11. 1994 v Domě kul-
tury kovoprůmyslu v Praze 5 Smíchově. 
Pro neziskové humanitární občanské sdru-
žení LORM, které vzniklo 5. 11. 1991, to 
byla významná akce. Hlavními body jed-
nání 1. valné hromady LORM bylo schva-
lování jednacího řádu valné hromady, no-
vých stanov LORM, zprávy o činnosti 
obsahující též program na další roky a vol-
by do nových orgánů LORM - výkonné 
a dozorčí rady. 

Nové stanovy společnosti LORM, které 


